党报热线:962211 网址:http://www.cdrb.com.cn

JINGUAN THINK TANK

第136期

申遗成功后的首个春节,叠加 新一轮"国补"政策落地,多重利好 让全社会的消费表现出明显的活跃 度和增长趋势。作为拉动经济增长 的"三驾马车"之一,消费对于激发 市场活力、促进产业升级、推动经济 增长具有重要的意义。党的二十届 三中全会审议通过的《决定》强调: "完善扩大消费长效机制,减少限制 性措施,合理增加公共消费,积极推 进首发经济。"

如何进一步扩大消费需求政策 的效果?如何构建完善扩大消费需 求的长效机制?结合成都实际情况, 又如何在政策支持和商业环境优化 方面继续发力,为消费者提供更加多 元化、高质量的服务? 本期《锦观智 库》,记者专访了中共中央党校(国家 行政学院)经济学部研究员周跃辉。



周跃辉 中共中央党校(国家行政学院) 经济学部研究员

魅力成都

江苏省如皋市丁堰小学 马思涵

城市。四川是天府之国,拥有美丽

的山川和丰富的物产,自古以来有

这样一句谚语——"少不入川",表

达的就是年轻人在这样的环境中

可能会失去上进心、沉浸于享乐。

终于在这个假期, 我们一家人决

定去成都旅游一下,完成爸爸的一

的景点——大熊猫基地,那里有很

多可爱的熊猫,它们有的懒洋洋地

躺在地上晒太阳,有的正坐在树上

休息,还有的正在吃竹子。在这里,

我们还看到了熊猫小宝宝,它们在

里面无忧无虑地玩耍着,真的是太

可爱了。我还买了一只小熊猫的玩

具留作纪念,它现在是我最喜欢的

俗文化,比如川剧、蜀绣、蜀锦等 等,这些都是劳动人民的智慧结

晶,也让人感受到了四川人的聪明

另外,那里还有许多独特的民

我们第一站就去了成都最有名

个小梦想。

玩具之-

和勤劳。

成都,一直是爸爸心心念念的

扩大消费需求政策效果持续显现

锦观智库:申遗成功后的首个春节,叠加新一轮"国补"政策落地,多重利 好让全社会的消费表现出明显的活跃度和增长趋势。如何看待这一政策引导 下的消费需求增长态势?

周跃辉:经济理论研究表明,消 费是一个国家或地区经济增长中最 稳定、最可持续的动力。消费需求 在中国经济增长中的基础性作用 在持续强化,国家统计局的数据表 明,最终消费支出占国内生产总值 的比重连续14年保持在50%以上, 住行消费等传统消费显著增长,城 镇居民人均住房建筑面积稳步提 高,汽车新车销量连续15年位居全 球第一

2024年,我国的社会消费品零售 总额达到48.79亿元,比上年增长 3.5%,对经济增长的贡献率进一步提 高。分季度看,2024年一、二、三、四 季度同比分别增长4.7%、2.6%、2.7%、 3.8%,三、四季度增长均比上个季度

尤其是在一系列促消费政策措 施的作用下,服务消费供给逐步优 化,消费场景不断融合创新,居民消 费需求持续释放,服务消费市场保持 较快增长。2024年,服务零售额比上 年增长6.2%,增速高于同期商品零售 额3.0个百分点。

以旧换新的"国补"政策,无疑 是当前我国消费领域一大热词。近 期,商务部等部门发布文件,对实施 手机、平板、智能手表(手环)购新 补贴,以及做好2025年家电以旧换 新工作予以明确,释放出消费品以 旧换新加力扩围政策加快落地的积

统计数据表明,过去一年,从中 央到地方,企业社区联动,线上线下 协同,统筹推动以旧换新补贴优惠加 速落地,带动相关产品销售额超过

如何进一步完善扩大消费需求长效机制?

春节期间的消费同样活跃。根 据国家税务总局日前公布的数据, 2025年春节假期,全国消费相关行业 日均销售收入与上年春节假期相比 增长10.8%,其中,商品消费和服务消 费同比分别增长9.9%和12.3%。在消 费品以旧换新政策支持下,家电家居 类商品消费增速较高,旅游游览、文 化艺术体育服务需求旺盛,粮油食品 消费增势较好。

可以说,加快完善扩大消费长效 机制,积极扩大国内需求尤其是消费 需求,对满足人民群众需要,促进人 的全面发展和社会全面进步,推动供 需在更高水平上实现良性循环,具有 十分重大的意义。稳步扩大消费需 求,一手撬投资,一手扩消费,既惠民 生又利企业。

求变化的适应性和灵活性,拓展消 费新空间,打造消费新场景,丰富消 费体验,以高质量供给引领和创造

市场新需求。

三是坚持提质升级和创新发 展更好结合。扩大消费需求的最 终目的并不是为了"数字"上的经济 增长,而是为了更好地满足人民群 众的美好生活需要。完善扩大内 需长效机制,需要进一步突出体现 大众化、普惠性,加快城乡消费基 础设施建设,完善扩大居民消费的 长效机制,切实保护消费者权益, 营造便利消费、放心消费环境,不 断提升消费便利度、舒适度、满意 度。可以看到,随着居民出游意愿 增强,旅游市场持续升温,交通、旅 游等相关消费增势较好,交通出行 服务类、旅游咨询租赁服务类零售

实施消费提振专项行动

锦观智库:过去一段时间,从中央到地方、企业社区联动、线上线下协同,均 大力推进消费需求的提档升级。结合成都的具体情况,我们又该如何持之以恒 抓好扩大消费需求的工作?

周跃辉:中央经济工作会议强调, 实施提振消费专项行动,推动中低收 入群体增收减负,提升消费能力、意愿 和层级。完善扩大消费长效机制是 2025年经济工作的重中之重。

第一,持续提升传统消费。加强 引导、强化监督、支持创新,推动增加 高品质基本消费品供给,推进内外销 产品同线同标同质。大力发展智慧 交通,推动汽车消费由购买管理向使 用管理转变,促进居住消费健康发 展,促进家庭装修消费,增加智能家 电消费,推动数字家庭发展。培育建 设国际消费中心城市,打造一批区域

第二,积极发展服务消费。扩大 文化和旅游消费,完善现代文化产业 体系和文化市场体系,推进优质文化 资源开发。加快培育海岛、邮轮、低 空、沙漠等旅游业态,释放通用航空消 费潜力。深入实施全民健身战略,建 设国家步道体系,推动体育公园建 设。支持家政、养老、托幼、物业等业 态融合创新,促进消费转型升级。

第三,加快培育新型消费。支持 线上线下商品消费融合发展,加快传 统线下业态数字化改造和转型升级。 丰富5G网络和千兆光网应用场景。 加快研发智能化产品,支持自动驾驶、 无人配送等技术应用。发展智慧超 市、智慧商店、智慧餐厅等新零售业 态。健全新型消费领域技术和服务标 准体系,依法规范平台经济发展,提升 新业态监管能力。

第四,大力倡导绿色低碳消费。 积极发展绿色低碳消费市场,健全绿 色低碳产品生产和推广机制。促进居 民耐用消费品绿色更新和品质升级, 大力发展节能低碳建筑。完善绿色采 购制度,加大政府对低碳产品采购力 度。推进绿色社区建设,倡导消费者

具体到成都来讲,可以从三个方 面进一步加强扩大消费。

一是加强政策支持。继续推出 针对节假日等的专项消费券和小额 购物补贴,涵盖餐饮、百货、购车、家 电等多个领域,刺激市民消费需求; 对高档商品和服务进行税收优化减 免,降低消费者购买门槛;支持本土 特色品牌发展,通过政策扶持、品牌 推广等方式,助力本土企业打造具有 地方特色的高质量产品和服务;进一 步完善电子支付和物流体系,为消费 者提供便捷的线上购物体验,将线上 转化为线下消费。

二是优化商业环境。推进多元化 商品与服务布局,引入国际高端品牌, 拓展本土特色产品销售渠道,注重区 域特色店铺打造。提升服务质量,加 强对商家服务意识培训,提供个性化 服务,如定制商品等,以满足不同消费 群体的需求。进一步优化供应链管 理,通过数字化技术和数据分析,优化 供应链效率,提升购物体验。

三是注重消费者需求。丰富消费 场景,打造更多特色商圈和商业街区, 举办各类主题活动,延长商业场所的 营业时间,丰富夜间消费内容。开展 个性化与定制化服务,根据不同消费 群体的需求提供定制化商品和服务, 例如儿童、孕妇或老年人专属的产 品。针对外国游客优化服务,提供多 语言支持、便捷支付方式等,提升国际 游客的体验。鼓励创新消费模式,支 持企业开展"餐饮+文旅""电影+美 食"等跨界融合活动。

成都日报锦观新闻记者 钟文

把恢复和扩大消费摆在优先位置

锦观智库:中央经济工作会议将"大力提振消费、提高投资效益,全方位扩 大国内需求"作为2025年经济工作的首要任务,足见其举足轻重的地位。如何 进一步完善扩大消费需求长效机制的基本导向?

周跃辉:要把恢复和扩大消费 摆在优先位置,优化就业、收入分配 和消费全链条良性循环促进机制, 更好满足人民群众对高品质生活的

一是坚持有效市场和有为政府 更好结合。扩大消费需求,一方 面,要顺应市场规律和消费趋势, 激发市场活力,释放潜在消费需 求,增强消费能力,改善消费条件, 创新消费场景,充分挖掘超大规模 市场优势,畅通经济循环;另一方

面,要充分发挥市场在资源配置中 的决定性作用,更好发挥政府作用, 加快建设全国统一大市场,提升服 务质量,着力营造推动消费升级的 良好生态

二是坚持优化供给和扩大需求 更好结合。需求和供给是辩证统一 的。在完善扩大内需长效机制的同 时,也要重视供给侧的改革与升 级。在扩大内需的过程中,把实施 扩大内需同深化供给侧结构性改革 有机结合起来,增强供给结构对需

额较快增长。

投稿邮箱:cdrb_miaodi@163.com -

假期让我们有机会放松身心、探索未知。用笔记录 下在假期难忘的故事或者心情,能够帮助我们珍藏这些 美好回忆。怎么写呢?我们在这里提供几个小技巧。

首先,确定一个主题。假期中可能有许多值得记录 的瞬间,但选定一个主题会使你的写作更加集中。你可 以选择一项活动,如旅行、阅读、运动等;或一种感受,如 快乐、感激、成长等作为核心。

其次,注重细节描写。在写作过程中,尽量详细地 描述你所经历的事情,运用五感来刻画场景,让读者仿 佛置身其中。例如描述海滩之旅时,可以提及海浪的 声响、阳光的温暖、沙滩的触感等。假期中的体验往往 伴随着强烈的情感,情感的流露会让你的故事更加打 动人心。

E

此外,润色语言表达是很重要的。完成初稿后仔细 检查文章,确保语言流畅、语法正确。运用一些修辞手法 如比喻、拟人等,来增强文章的表现力。此外,适当使用 形容词和副词,但避免过度使用,以免文章显得冗长和夸 张。写作是一个不断学习和提升的过程,不要畏惧犯 错。最重要的是,享受记录假期的过程,让文字成为你美 好回忆的载体。

寒假"苗地""不打烊"! 征集文章与书法作品的渠道 一直开通,欢迎同学们投稿,主题不限、文体不限,投稿邮 箱为 cdrb_miaodi@163.com。温馨提示:投稿信息备注 完整才能被选中哟! 具体信息包括作者姓名及学校班 级、指导老师姓名、作者联系方式。

成都日报锦观新闻记者 赵子君

假期生活可以这样写

不过,成都最出名的还是火 锅。我们去了一家传统的火锅店, 底料味又麻又辣,里面还有很多好 吃的食材,我们一家人吃得开心,而 且满头大汗,辣得差点流下眼泪。 可听店里的老板讲,他们的火锅底 料还不是最辣的,有些店里的底料 简直无法想象,会辣得你怀疑人生, 因为四川有句民谚:"四川人不怕 辣,贵州人怕不辣。'

总的来说,四川的魅力无穷无 尽,成都更是那皇冠上最明亮的一 颗宝石,有迷人的风景,还有特别的 风俗。我爱成都,希望更多的人能 亲身感受到那里的魅力,让我们共 同赞叹四川的美丽和魅力吧!

指导老师:包逢祺

短评:从大熊猫基地的趣闻到 民俗文化的领略,再到火锅的独特 体验,小作者细腻地描绘了成都的 自然风光和人文风情,展现了小作 者一家在成都的愉快旅程,情感真 挚,细节生动。结尾部分总结有 力,传递出了小作者对成都的无

雪屋 书法作品

> 大卿 寒逢 丁雪 新都区新新路小学 楷宿

夜貧 瑞芙 書蓉 風白

青春因担当而精彩

北京第二外国语学院成都附属中学 吴宇涵

生命因青春而缤纷,青春因 担当而精彩。顾炎武曾说过, "天下兴亡,匹夫有责"。我们作 为青年之匹夫,承担着时代的使 命,只有青年有担当,才能使国 家有力量、民族有希望。

青年之担当是创造美好明 天的重要基石。担当这一词如 其表面之意,担负重要的担子。 正值青春,我们要锻炼宽厚的肩 膀,担当起国家的重担。"雪山回 荡英雄气,风雪边关写忠诚",在 高海拔、狂风暴雪的青藏高原 上,年仅十九岁的青年戍边战士 陈祥榕用生命捍卫祖国的大好 河山,寸土不让。陈祥榕在白雪 纷飞中写下"清澈的爱,只为中 国"这句顶天立地的豪言壮语, 是一种无上的国家担当。

青年之担当是民族复兴的 前进动力。老一辈的人用自己 的力量不断指引着年轻的我们 "羡子年少正得路,有如扶桑初 日升"。我们作为新时代的接班 人,要以老一辈为榜样,把个人 青春梦想融入中国梦。花木兰 看到"卷卷有爷名"和已经衰老 的父亲,便继承父亲的意志,替 父从军,留下一段佳话。这何尝 不是一种担当?

青年一代要有理想、有本 领、有担当。我们不仅要能接过 历史接力棒,更要能担当这份责 任,正确认识时代责任和历史使 命是我们的首要任务。"中国梦, 我的梦"是我们每位青年都应有 的担当意识,由我们用青春来书 写。果戈理说过:青春之所以幸 福,是因为它有前途。我们要成 长为更有家国情怀和责任担当 的时代新人。

青春是一本太仓促的书,没 有太多时间给我们翻阅,我们应 用行动来回答——青春因担当 而精彩!

指导老师: 肖春莉

短评:"青春"这个话题想来 就是热血沸腾的。作者从自身 观察思考出发,用优美的文字展 现出自己从生活中汲取的力量, 展现出了青春该有的模样。

假如我是蒲公英

成都市武顺街小学 曹晓濛

假如我是蒲公英,我会到世 界各地去旅行——巴黎的浪漫, 青藏高原的雄伟,上海的繁华 ……一切都将被我尽收眼底。

假如我是蒲公英,我会去 世界各地播撒快乐的种子。 一阵风吹过,我把乘着降落伞 的种子遍撒到大地,如同一片 片随风飘扬的雪花。有我的 地方就有快乐,有我的地方就 有温暖。

假如我是蒲公英,我会随着 朝阳轻轻起飞,翱翔在碧蓝的天 空;伴随夕阳缓缓飘落,让人们 尽情欣赏我的舞姿。

假如我是蒲公英,我会飞越 雪山、草地、乡村、城市,为它们 点缀一道道更加美丽的风景。

假如我是蒲公英,我会把快 乐播撒到世界各地,把温暖播撒 到世界各地,把美丽的风景播撒 到世界各地 ……

指导老师:黄英

短评:文章以蒲公英为视 角,描绘了一场奇妙的旅行。作 者运用丰富的想象和细腻的笔 触,生动地展现了蒲公英的自由 与浪漫。文章语言优美、情感真 挚,洋溢着对自然和生活的热 爱。通过蒲公英的视角,描绘了 各地的美景、传递了快乐与温暖 的情感,是一篇充满创意和感染 力的作品。

西部之旅

成都市红牌楼小学 李思颖

今年假期,我们一家人去西 部旅行。

早上五点多钟,我们就从旅 店出发去敦煌月牙泉了。前往 月牙泉的途中看见好多骆驼,我 问妈妈:"这么多骆驼去月牙泉 干什么?"妈妈笑着说:"它们走 路去上班啊!"我开心地大喊: "那我们就跟着它们去上班吧!" 我们来到了骑骆驼的地方,看见 那儿有成百上千的骆驼,就好像 是学校早上还没开校门,我们却 早已排着队在校门口等着了一 样呢。

过了一会儿,我们就骑着骆 驼出发了。我骑的那匹骆驼的 毛是棕色的,它的背上就像有两 座小山丘。它一站起来就向前 跑,我感觉就像是坐过山车一 样,可刺激了!

我们骑着骆驼爬上了沙 丘。在沙丘顶上,我看见了朝 阳。那朝阳像是一个红通通的 大气球,慢慢地从远处的地平线 升上了天空,美丽极了。

随后我们又去了莫高窟。

假期里的莫高窟人山人海。我 们先去看电视屏幕上关于莫高 窟的介绍,当听到"莫高窟的壁 画都是花了很多时间和心血才 制作完成的"时,我心生敬佩, 迫不及待地想看到这些壁画。 在导游的带领下,我们走进了 洞窟。在讲解员姐姐手里电筒 的冷光下,一位大菩萨映入眼 帘,旁边站着四大金刚,他们的 眼睛都瞪得圆圆的,手里还拿 着护法的法器,有种震慑人心 的感觉。 这次西部之旅既丰富了我

的见闻,也增长了许多知识,真 是受益匪浅。

指导老师:章颖

短评:文章细节描写丰富,如 骆驼的比喻和骑骆驼的刺激体 验,对月牙泉和莫高窟的描述细 腻,展现了小作者对旅行中美好 事物的热爱和对历史文化的敬畏 之情。整体上,文章结构清晰、情 感真挚,是一篇不错的游记,建议 小作者多练笔,期待更多作品!